
C O M U N E    DI   C A P O   D ’ O R L A N D O 
(Città metropolitana di Messina)

-                                                                                                                                                                                                                                                          

VERBALE della 1^ C.C.P. n° 03 DEL 24.05.2022

L'anno Duemilaventidue il giorno Ventiquattro del mese di Maggio, alle ore 12.12, 
nei locali del Comune, si è riunita la 1^ Commissione Consiliare Permanente, giusta 
convocazione prot. n° 15488 del 20/05/2022 e successiva integrazione punto 
aggiuntivo, prot. n° 15710 del 23.05.2022 per procedere alla trattazione dei seguenti 
argomenti posti all'o.d.g.: 

⦁ ISTITUZIONE IMPOSTA DI SOGGIORNO E APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO RELATIVO;

⦁ ALBO COMUNALE ENTI TERZO SETTORE E ASSOCIAZIONI 
OPERANTI SUL TERRITORIO. APPROVAZIONE REGOLAMENTO.

⦁ MODIFICA REGOLAMENTO ASILO NIDO COMUNALE APPROVATO 
CON DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 39 DEL 27/05/2005.

Si dà atto che risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P., Consiglieri:

• BONTEMPO VALENTINA;

• SCAFIDI FELICE delegato, in sostituzione di LIOTTA TEODOLINDA;
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• MERENDINO FINOCCHIELLO ELISA; 

• MASSIMO REALE delegato, in sostituzione di GALIPO’ CARMELO;

Risultano pertanto assenti i Consiglieri Colombo, Liotta e Galipò.

Si da’ atto che sono presenti l’Assessore Miracola e la Dott.ssa Lazzaro.

Preliminarmente il Presidente chiede che venga messo ai voti il rinvio della 
trattazione del I° punto all’o.d.g., avente ad oggetto: “ISTITUZIONE IMPOSTA DI 
SOGGIORNO E APPROVAZIONE REGOLAMENTO RELATIVO”, in quanto 
l’Amministrazione ha esternato di volersi riconfrontare con la categoria degli 
albergatori.

L’Assessore Miracola evidenzia che nella scorsa Amministrazione era stato istituito 
un Osservatorio del Turismo che è rimasto soltanto sulla carta  e che se fosse stato 
attuato la tassa di soggiorno si sarebbe già potuta applicare. Spiega che per mettere in 
atto l’Osservatorio il problema più consistente è quello di reperire i rappresentanti 
legali di alcune categorie quali quella degli albergatori. Fa presente che il Sindaco 
dovrà nominare 2 componenti, scelti tra soggetti di specifica e comprovata esperienza 
nel settore mentre la minoranza, come da regolamento, avrà il suo rappresentante 
unitamente a quello della maggioranza. Informa di avere fatto inviare circa 1.000  
lettere alle categorie interessate, per agevolare il perseguimento delle finalità del 
richiamato regolamento.

Il Consigliere Scafidi sulla base delle delucidazioni fornite dall’Assessore Miracola 
che lascia intendere un’apertura scaturita dal primo incontro tra l’Amministrazione e 
gli albergatori su alcuni punti che l'Assessore stesso ritiene interessanti e costruttivi 
che l'Amministrazione potrebbe accettare per emendare conseguentemente il 
Regolamento. Preannuncia pertanto il suo voto favorevole al rinvio del punto. Tende 
inoltre ad evidenziare che già l’8 settembre 2020, il gruppo di minoranza ha 
presentato un’interrogazione per sollecitare l’attuazione  dell’Osservatorio e che 
proprio stamattina, la stessa interrogazione è stata riproposta. 

L’Assessore Miracola afferma che si tratta di uno strumento di democrazia reale che 
tanto gli sta a cuore  e dichiara che l’Amministrazione comunale metterà tutto il 
proprio impegno e gradirebbe che lo facessero anche tutti i Consiglieri.

Il Presidente mette ai voti la proposta di rinvio del punto in oggetto. 

Con voti quattro favorevoli su quattro Consiglieri presenti e votanti (Unanimità) si 
rinvia il punto.

Si passa adesso alla trattazione del II° punto all’O.d.g., avente ad oggetto: “ALBO 
COMUNALE ENTI TERZO SETTORE E ASSOCIAZIONI OPERANTI SUL 
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TERRITORIO. APPROVAZIONE REGOLAMENTO”.

Il Presidente Bontempo Valentina, col consenso dei componenti della commissione, 
da’ per letta la proposta n. 21 dell’11/05/2022. 

L’Assessore Miracola spiega che la proposta scaturisce da un’idea del Consigliere 
Angela Bontempo con la quale ha collaborato e assieme hanno tentato di coinvolgere 
tutte le Associazioni. Ma facendo riferimento al “Teatro allo Scalo” ha appurato che 
molti sodalizi che vi confluiscono non sono in regola. Afferma che diverse tra loro 
non sono iscritte ad un albo che permetterebbe di effettuare con l’Amministrazione 
comunale uno sviluppo inclusivo non indifferente e un’ottimizzazione delle spese a 
carico dell’Ente. Porta ad esempio l’organizzazione del Carnevale che si potrebbe 
fare, come accadeva diversi anni addietro, con la collaborazione dei componenti dei 
circoli e che rappresenterebbe un modo originale di organizzare gli eventi all’insegna 
della legalità e della trasparenza.

Il Presidente  fa riferimento a quanto riportato al punto 2 della proposta  ed 
esattamente: “avere svolto, nel territorio comunale e da almeno un anno, iniziative e 
attività dirette a favorire lo sviluppo personale e sociale, economico, culturale e 
ricreativo, nell'interesse non solo dei propri associati ma anche della collettività”, 
chiedendo da cosa si evince che le Associazioni abbiano svolto attività da almeno un 
anno.

L’Assessore Miracola spiega che si evincerà dai documenti e dal curriculum di ogni 
Associazione: Evidenzia che questo passaggio è fondamentale e fa chiarezza 
spiegando che le Associazioni del terzo settore possono anche collaborare con le 
progettualità dell’Ente, anche nell’intercettazione di finanziamenti.

Il Presidente afferma che si parla di deroga dei regolamenti vigenti e chiede se 
effettivamente ve ne siano e se il Regolamento di cui in oggetto abbia efficacia 
retroattiva.

L’Assessore Miracola risponde di no ad entrambi le domande, specificando che le 
Convenzioni non possono essere prorogate e che allo scadere occorrono un bando di 
gara o una manifestazione di interesse. Comunica che su quanto appena dichiarato si 
sono confrontati con il Segretario comunale.

Il Consigliere Scafidi, in merito all’art. 7 del Regolamento in oggetto nel quale, fra i 
requisiti delle associazioni, si chiede che “abbiano un numero di soci non inferiore a 
7”,  chiede di sapere se si tratti di soci fondatori o ordinari. 

L’assessore Miracola risponde che si tratta di soci ordinari.
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Il Presidente, a questo punto mette ai voti il punto all’O.d.g..

I Consiglieri Reale, Bontempo V. e Merendino esprimono parere favorevole.

Il Consigliere Scafidi, dopo aver ringraziato l’Assessore Miracola per le esaustive 
delucidazioni del punto,  si riserva di esprimere le proprie valutazioni in sede di 
Consiglio comunale.

Si passa adesso alla trattazione del 3° ed ultimo punto all’O.d.g., avente ad oggetto: 
“MODIFICA REGOLAMENTO ASILO NIDO COMUNALE APPROVATO CON 
DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 39 DEL 27/05/2005”.

Il Presidente Bontempo Valentina, col consenso dei componenti della commissione, 
da’ per letta la proposta n. 22 del 12/05/2022. 

Il Responsabile dell’Area Servizi Sociali, Dott.ssa Lazzaro, delucida la proposta 
spiegando che alcune esigenze di modifica del Regolamento in  oggetto sono dettate 
dalla pandemia. Puntualizza che la capienza del numero di bambini non sarà più fissa 
ma variabile di anno in anno, così come la redazione della graduatoria per l’accesso al 
nido che non sarà più fissata al 20 giugno ma entro il termine pubblicato nel bando.

Il Consigliere Scafidi chiede se la data si pubblicazione del bando sarà certa.

La Dottoressa Lazzaro risponde di si. Si sofferma sull’adeguamento delle tariffe che 
non vengono aggiornate da anni e che bisogna adeguare agli indici ISTAT. Ricorda 
che l’Asilo Nido è un servizio a compartecipazione.

Il consigliere Scafidi ritiene che le tariffe siano un po' esose e la fascia di esenzione 
troppo bassa.

Il Consigliere Merendino afferma che in ogni caso sono adeguate alle fasce nazionali.

Il Presidente afferma che per lei L’asilo nido è un fiore all’occhiello del Comune di 
Capo d’Orlando e se si aumentano le tariffe è per garantirne la qualità.

La dottoressa Lazzaro afferma che nonostante l’aumento delle tariffe non si riuscirà a 
coprire i costi e a questo punto l’amministrazione potrebbe anche decidere di 
privatizzare il servizio e di certo non sarebbe più la stessa cosa.

Il Presidente mette ai voti mette il punto all’O.d.g..

I Consiglieri Reale, Bontempo V. e Merendino esprimono parere favorevole.
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Il Consigliere Scafidi, dopo aver ringraziato la Dott.ssa Lazzaro, per le esaustive 
delucidazioni del punto,  si riserva di esprimere le proprie valutazioni in sede di 
Consiglio comunale.

Si dà atto che alle ore 12:58 si chiudono i lavori. 

IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P.                  IL SEGRETARIO DELLA 1^C.C.P.
F.TO   (Avv. Valentina Bontempo)                  F.TO   (Dott.ssa Maria Grazia Gorgone)
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